

政法记者走基层

杭州争当市域社会治理现代化标杆城市

杭州市钱塘区:

**“湾嫂”发挥“她”力量
“议事厅”里议家事社区事身边事**

本报记者 陈洋根 通讯员 潘天雨

前几天,“湾嫂”项目负责人、杭州市钱塘区新湾街道新宏社区书记王芳和“湾嫂”们有了一个新身份——钱塘区法院家事调查员。这是法院充分发挥“湾嫂议事厅”的作用,进一步推进诉源治理和“四治融合”基层治理体系建设的创新举措。

说起“湾嫂”,她们在钱塘区乃至杭州的知名度堪比“武林大妈”,已成为基层服务群众、预防和化解矛盾纠纷的一道靓丽风景线。

今年8月,“湾嫂”在日常走访中了解到:冯女士与同小区居民丁先生在小区门口发生碰撞事故,造成冯女士肩部骨折,交警部门最终认定丁先生负事故主要责任,但双方当事人就赔偿事宜私下协商多次还是无法达成一致意见,冯女士于是向法院提起了诉讼。

“信任我们‘湾嫂’的话,我们可以帮忙调解试试。”听“湾嫂”这么说,冯女士同意试试。“湾嫂”随即联系了丁先生,对方也同意调解。社区矛盾中心里,在“湾嫂”的左右说和下,双方当事人就赔偿达成一致意见,冯女士随后撤销起诉。

王芳介绍,“湾嫂”是社区里的一群热心女性,既有30出头的年轻小姐姐,也有60多岁的热心阿姨;既有教师、律师、医生、企业负责人等专业人士,也有退休妇女干部及其他热心公益事业的普通妇女。

2020年4月,“湾嫂议事厅”成立,它是钱塘区新湾街道创新探索党建引领基层治理协商下沉搭建的特色平台。“湾嫂”从群众中收集议题、每月定期讨论、线上跟踪反馈,推动“大家的事,大家商量着办”。

在“湾嫂议事厅”的第一次会议中,“湾嫂”梁竹玉反映新湾小学附近的路面有破损,车辆和行人尤其是学生经过时存在较大安全隐患。“湾嫂”们立马与街道公共事业管理处联手,积极与路桥公司对接。第二天,问题就得到圆满解决。

“湾嫂议事厅”成立后,每月20日是“湾嫂”的线下固定议事日,议政事和集体事、议村事和社区事、议邻里事和身边事,讨论重要议题,一事一议,充分交流意见,及时跟踪反馈;同时,还建有“云端议事厅”,遇小事、突发事,线上随时联系,现场随时解决,执行进度时时跟进,事事反馈,从源头预防和化解矛盾纠纷。

今年3月,“湾嫂议事厅”还与杭州市直机关“红雨伞”专家服务团建立共建联盟,签订“红湾巾帼联盟”合作协议,对接有关婚姻家庭、妇女维权、心理辅导、法律咨询等专家资源。“湾嫂爱疗屋”心理咨询室也随之揭牌成立,5位公益咨询师、3位专家顾问接受聘任,正式上岗,服务形式多样,让有需要的人都能获得帮助。

今年8月,“湾嫂议事厅”在杭州市党群服务最优项目(第二片区)打擂比武中获得“最优项目”。

随着更多有专长的志愿者加入“湾嫂”服务团队,“湾嫂”们将继续积极发挥“她”力量,组织基层妇女议家事、社区事、身边事,服务社区居民,化解矛盾纠纷,将“湾嫂”和“湾嫂议事厅”打造成为基层治理的特色品牌。

**持续夜查除隐患**

近日,台州市椒江区章安派出所夜间设卡检查过往车辆。今年以来,椒江警方持续开展夜间治安突出问题专项整治,查处了一批违法犯罪人员,消除安全隐患,确保辖区社会治安稳定。

通讯员 何文斌 摄

检察院为嫌疑人申请法律援助

浦江试点审查起诉阶段律师全覆盖

本报记者 许梅 通讯员 陈明南 章贊

本报讯 “我现在腿部植入钢板无法走动,谢谢你们这么体谅我。”周某感激地说。近日,浦江县检察院的办案检察官和法律援助律师再次来到周某家中,这次和他们一起来的,还有浦江县法院的法官。考虑到周某一直卧床,他们把庭审现场直接设在了被告人周某家中。

今年5月,周某疲劳驾驶严重超载的小货车超速行驶,途经浦江县351国道时,与一辆货车发生追尾碰撞。对方车辆上的人员无大碍,但周某受重伤,同车副驾驶座上的杨某死亡。

7月26日,周某因涉嫌交通肇事罪被移送浦江县检察院审查起诉。承办检察官在办理该案时发现,周某要承担巨额赔偿款,已没有钱再委托律师为自己辩护,于是根据金华市检察院和司法局联合出台的《开展审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点工作方案》,为周某申请了法律援助。浦江县法律援助中心立即为周某指派了法律援助律师。

援助律师郑艳丽接到指派后,第一时间进行阅卷,当得知周某因本案交通事故骨折卧床后,驱车到海宁周某的

家中,向其提供法律帮助,并建议检察官也前往周某家中进行讯问。周某一再感谢律师和检察官,表示自己会深刻吸取教训,重新振作,并签署了认罪认罚从宽具结书。

从今年8月开始,浦江县检察院开展审查起诉阶段律师全覆盖试点工作,会同县司法局就援助律师全覆盖范围、法律援助工作的衔接、经费落实保障等达成共识,并制作《审查起诉阶段法律援助制度告知书》,确保法律援助律师全覆盖工作规范稳步推进。

“实际办理中,我们建议法律援助中心在审查起诉和审判阶段,尽可能保持援助律师同一性,确保律师深入全面了解案件,这既有利于保护被告人的权利,也有助于提高办案质效,节约司法资源。”浦江县检察院副检察长朱希伟说。

今年9月,项某、潘某涉嫌盗窃罪案移送浦江县检察院审查起诉,项某自行委托辩护人,潘某则由检察机关为其申请法律援助。一开始,潘某认为法律援助只是“走过场”,但援助律师刘苞的认真负责改变了他的想法。刘苞从提供的相关证据中发现潘某相对于项某犯罪情节较轻,向检察官提出量刑应该与项某作区分的辩护意见。到审判阶段,刘苞受指派继续承办该案,最终潘某被判处比项某较轻的刑罚。

政法委书记谈平安

杭州市钱塘区委副书记、政法委书记沈燕俊:

**为高水平打造
“智涌钱塘·现代星城”保驾护航**

今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年,也是钱塘区由功能区迈入“区政合一”体制、高水平打造“智涌钱塘·现代星城”的承启之年。做好平安创建工作,实现“平安区”首创,意义深远、使命光荣、责任重大。

我们全面强抓平安创建提升,经过8个月的攻坚整治,平安创建的重点数据持续向好,全区火灾起数同比下降15.94%,交通事故警情数下降14.4%,亡人数下降42.31%,电信网络诈骗发案下降14.4%,危化品安全、药品安全、生态环境安全和防源治理等专项工作在全市排名都进入了第一方阵。

我们全面强抓基层数智治理,深入推进基层治理“网格化+数字化”工作,优化调整街道网格417个,实现了基层治理“四平台”浙政钉2.0单轨运行,让“百姓问题掌上讲,解决问题干部跑,详细数据网上查”成为常态。

我们全面强抓矛盾纠纷调处化解,在系统改造区级矛调中心、全面提升矛盾调处化解和诉源治理水平的同时,着力推进矛调网络向下延伸,充分发挥街道矛调中心和村社矛调工作站的作用,让老百姓的问题在家门口就能得到解决,效果非常好。比如,新湾街道的“湾嫂议事厅”,就是我们创新探索基层治理新机制的一个具体缩影。

**湖州公安亮出
“净网2021”成绩单**

见习记者 王梓 通讯员 徐娅莉 马俊

本报讯 借破涉网络黑产黑市违法犯罪刑事案件328起,其中省级以上挂牌督办案件11起,抓获犯罪嫌疑人833名……11月5日,湖州市公安局召开“净网2021”暨“云端清朗”专项行动专题新闻通报会。

今年以来,湖州公安围绕各类群众反映强烈的网络违法犯罪,深入开展专案侦查和专项打击,相继侦破了“长兴县赵某等人提供侵入计算机信息系统程序案”“德清县‘九尾_狐狸’等微博传播淫秽物品案”“安吉县唐祥福等人侵犯公民个人信息案”“南浔区沈某等人侵犯公民个人信息案”等一批涉网刑事案件。

今年7月,南浔网安大队多次接到辖区内菱湖镇群众反映,称自己的手机频繁收到各类APP验证和垃圾短信的骚扰。警方调查发现,所有线索均指向菱湖镇某手机卖场。原来,以沈某为首的3名卖场工作人员以工作之便,借帮助顾客办理业务之机,将顾客的手机注册信息出售获取利益。“涉案人群比较集中,多数为年纪比较大的或者文化比较低的人群,对于手机操作不是很熟悉,所以到手机店进行咨询操作,在这过程中被窃取了个人信息。”民警在通报会上呼吁,广大群众要提高防范意识,筑牢个人信息安全防线,以免不法之徒趁虚而入。

此外,聚焦网上秩序整治工作,湖州公安还着手升级打造立体化社会治安防控体系。今年以来,湖州公安成功防范了一批重大安全风险,避免了“4·12”绍兴雇凶绑架案等166起重大案件的发生,并及时阻截30200余起电信网络诈骗案件,止损金额高达1260万元。

本报职业小记者监督电话:0571-85310013